

丰富多彩的文化活动为亭林百姓秀才艺搭台

# 文化社区日敲响腰鼓载歌载舞

5月11日,首届上海市民文化节金山区亭林镇“社区日”由欢快的腰鼓敲响了开场序曲,魅力亭林、活力亭林、潜力亭林、给力亭林四大活动板块,在镇文化广场的主会场以及全镇21个村(居)的分布点上热烈展开,镇文化广场戏台上,镇上文艺骨干表演的戏曲节目一个接一个,在广场西片,吹画、烙铁画、剪纸、衍纸、十字绣等高手在一字排开的长桌前“精雕细琢”。全天,亭林镇开展的以腰鼓文化、民间达人秀、文艺团队展示及基层文化项目等为主要内容的共80项活动,吸引市民参与高达18000多人次。

□记者 舒鉴明

**本报讯** 5月11日是首届上海市民文化节亭林镇“社区日”。一大早,亭林阳光心园的16名聋哑学员就来到镇文化广场的电子屏幕前,作腰鼓表演前的最后排练。“平时都在阳光之家的场地上排练,这里舞台大,让他们先走走台,找找感觉”,带队老师唐连平在镇腰鼓队骨干朱燕的帮助下,正指导学员找准各自在舞台上的位置,再过会儿,这些学

员们将在这里向镇上居民展示腰鼓技艺,汇报学习训练成绩。

打腰鼓自2006年被定为亭林镇“一镇一品”文化品牌以来,受到越来越多新老亭林人的喜爱。一年多前,阳光之家的学员们也在老师手把手教授下接触腰鼓,此次亭林镇“社区日”活动的开展给了他们一个很好的展示平台。作为此次以“鼓舞亭林 美在社区”为主题,以“魅力亭林”、“活力亭林”、“潜力亭林”、“给力亭林”四大板块文化展示活动



■腰鼓展示现场,伴着欢快的乐曲,16名聋哑人腰鼓队员把既有北方安塞腰鼓的粗犷、奔放,又有江南水乡腰鼓典雅、柔和的亭林腰鼓表演得激情四射,令人叹服。

为主要内容的“文化社区日”中的“重头戏”,“腰鼓文化我传承”环节除了有聋哑学员打腰鼓外,还有腰鼓培训(腰鼓骨干现场教授小朋友、企业员工打起欢乐腰鼓、青年腰鼓队展示精湛技艺等)。

“市民文化节”是亭林百姓自己的文化盛会,为了使更多的村居民参与到丰富多彩的文化活动中,除了主会场,还在亭林镇的21个村(居)等单位分别布点,根据各单位自身实际,结合“一村一队、一居一品”设置情况开展市民喜爱又乐于参与的活动。东新村的陆老伯和媳妇、孙女祖孙三代就一早来到文化广场,打起了腰鼓。

你方舞罢我登场,作为此次社区日活动的主会场,亭林文化广场的舞台好戏连连,让想过过戏曲瘾的戏迷们充满了期待。陆翠秀是镇上的文艺骨干,文艺下乡、交流演出总少不了她。这不,她率先登场,带来一段黄梅戏《天仙配》,赢得现场观众的啧啧称赞。随后,京剧、越剧、锡剧、沪剧爱好者也都纷纷登台,演唱了自己的拿手曲目。爱好戏曲的居民韩丽娟,平时在家唱唱,当她看到一个接一个“票友”上台展示唱功,心生羡慕,“去唱吧,你也一定能行!”在同伴的鼓励与陪伴下,她也即兴来了一段越剧《金玉良缘》,一

开唱腔就进入了状态,登台前的犹豫劲儿早就没了影儿。

这边唱得尽兴,那边广场一隅是呐喊声、欢呼声响成一片。这里正在进行一场小型趣味运动会。袋鼠跳、夹弹珠、乒乓球接力、两人三足……趣味运动项目让众多市民跃跃欲试,有的三口齐上阵。比赛中市民们展现的合作、鼓励、争先精神,真正体现出“亭林活力”。与运动会“动静相宜”,在赛场边新华书店亭林店开展的新书推介优惠活动,倡导“阅读快乐”理念,一样吸引了许多读者。

如果说腰鼓文化的传承发展是“魅力亭林”的坚实基础,那么亭林青年们对传统文化的推崇,更是为“魅力亭林”添砖加瓦。在多功能厅,一场传统文化秀引人驻足。亭林青年身着大襟土布服饰在台上缓缓挪步,用优雅大方诠释对土布服饰的理解。同时,在这个红五月里,青年志愿者们唱起《南泥湾》、《浏阳河》、《北京的金山上》等经典红歌,弘扬五四精神。其间穿插的“大家学方言”环节,小亭林人、新亭林人学说亭林本地话,“现在几点钟”、“你们吃饭了吗”等日常语句的发音,虽让人忍俊不禁,但10遍、20遍念下来,进步显著。在亭林小学食堂,以家庭为单位展示的亭林美食:方糕、月饼

等民间美食制作大赛,老少配合其乐融融。随后,“亭林母亲”彭亚芳道德讲堂开讲,结合母亲节,为大家讲述践行“孝”与“德”,教导青年朋友记住母爱的伟大和无私。

此次“文化社区日”的举行,不仅丰富了百姓的业余文化生活,更是为亭林民间达人一展才艺、切磋交流提供了绝佳机会。镇文化广场西片,吹画、剪纸、衍纸、十字绣等高手在一字排开的长桌前“精雕细琢”,周围摆满了他们各自积累的作品。居民蒋祖荣已是80高龄,平时在家写写画画,这次听说有活动,一早就报名参加展示吹画,只见他三下两下,吹墨加手指蘸上颜料,一幅栩栩如生的红梅图便跃然纸上。达人们的作品还与落户亭林的服装制造企业捐出T恤、卫衣等产品一起进行现场义卖,所得款项将悉数捐给遭受地震灾害的四川雅安同胞。

作为社区日活动的分会场,亭林小学的操场上也一样热闹非凡。来自亭新中学风筝队的队员在这里扎风筝、画图案,随着一只只风筝升空,放飞美好的愿望和理想;“五彩星”乡村少年宫人头攒动,艺术绢花、小小主持人等文化项目吸引社区青少年的积极参与,也让社区居民进一步感受校园文化的魅力。

社区日当天,亭林镇官方微博“亭林通”还聚焦社区日各项活动,与网友展开互动,共话市民文化节精彩看点。当晚,由十多个精彩节目组成的一台护士节专场演出在广场献演。“活动一天看不够,真是目不暇接啊”,市民张老伯开心地如是说。

## □短讯

唱唱跳跳玩玩乐乐  
老伙伴乐队人气旺

在嘉定区安亭镇玉兰第二社区,一支由退休居民自发组建的老伙伴乐队成立不过3年,如今名气越来越大。队员们不仅在自家社区里活动,还一路欢歌跳唱到了其他村居,敬老院、广场、老街。

乐队里既有许多精通民族乐器、西洋乐器的“高手”,也有不少“五音不全”的半吊子。小学文化的徐美仙加入乐队才3个月,练歌时连普通话发音都不标准,但也自得其乐。徐美仙说,以前只顾在家做事,有时蛮烦闷,现在参加了“开心乐队”后,整天唱唱跳跳蛮开心。乐队创始人邵元浩介绍说,乐队刚成立时只有几个人,现在一下子发展到了20多人,且演出活动也从“等场子”变成了“赶场子”,深受居民欢迎。

通讯员 刘必华 杨晓倩

## 600余件作品讲述“喜欢莘庄的理由”

□通讯员 曾海华

**本报讯** 闵行区莘庄镇建镇二十周年系列纪念活动之“喜欢莘庄的理由”作品展暨“莘庄体验”活动启动仪式日前在镇文化中心举行。

自2013年1月1日起,“喜欢莘庄的理由”征文投稿活动得到广大居民积极的参与,征稿期间共收到文学作品、书画作品、摄影作品、莘庄LOGO形象设计作品等共计600余件。经过专家的评审,评出文学类、书法类、美术类、摄影类各10件获奖作品。此次作品展除展出获奖作品外,其他优秀作品也将共同展出。“喜欢莘庄的理由”征文投稿活动及作品展饱含着莘庄人对家乡的热爱,也表达着莘庄人建设更加美丽莘庄的愿望。

作为闵行区的区政府所在地的莘庄,20年来城市面貌也日新月异。“莘庄体验”活动将组织广大居民代表参观莘庄具有代表性的景点(场所)如:春申文化广场(含博物馆、档案馆、城市剧院)、商务区、文化中心、美博会馆等,让大家切身体验莘庄的变迁。“莘庄体验”活动将持续到5月21日结束。



松江岳阳街道举办老人趣味运动会

# 展示老年人健康乐观蓬勃向上精气神



□通讯员 钱严军

**本报讯** 日前,松江区岳阳街道老年协会在岳阳小学体育场地举行了第二届老人趣味运动会,吸引了500多名注重健身的老年人参加。

开幕式上,26个居民小区老年协会的老年运动员随着雄壮的运动健身音乐,在26名身穿鲜艳旗袍,脚踩高跟皮鞋的中老年妇女举牌引领下健步入场。他们热情表演了太极拳、排舞、时装秀、交谊舞、脸谱舞蹈等,精彩表现赢得了观众一阵又一阵的热烈掌声。据了解,松江岳阳地区群众文化基础深厚,尤其

是老年人注重自我创造、自我锻炼,广泛参与文化艺术和体育运动,使群众文体品牌特色活动更加贴近生活,贴近群众,贴近自我,从而展示老年人蓬勃向上的良好精神面貌。

这次老人趣味运动会的比赛项目设有套圈、飞镖、跳绳、钓鱼、踢毽子、滚铁环、手托乒乓球、立定投篮等8个项目,由于设置的项目趣味性与竞技性相结合,不少老年运动员使出了浑身解数,在比赛中认真拼搏,一丝不苟,严格遵守比赛规则,服从裁判,赛出风格,赛出水平,展示岳阳老年人昂扬向上、团结友爱的精神面貌。活动现场高潮迭起,欢乐无穷,趣味浓浓,其乐融融。

居委开设书画室  
居民生活更有趣

除了小区花园外,家住嘉定区外冈镇的许大爷最近还多了一个新去处,那就是杏花居委会新开设的书画室。只要天气好,他就会准时去书画室舞文弄墨,或者是约上几位同道中人一起下象棋。他说,“退休了,没什么事情做挺无聊的,原来只在小区花园逛逛,现在有了书画室后,写写书法下下象棋,感觉日子过得越来越有趣了。”

为了给退休老年人增加乐趣,小区居委开设了书画室,笔墨、砚台、象棋等设备均由居委会统一购买,老年人只要带着好心情就可以在这里自娱自乐。

通讯员 印沁沁